

БЕЛАРУСЬ ПЕРЕД ВЫЗОВАМИ И РИСКАМИ СОВРЕМЕННОГО ГЛОБАЛИЗИРУЮЩЕГОСЯ МИРА

Е. Г. КИРИЧЕНКО

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

В статье анализируются серьезные цивилизационные вызовы и угрозы, с которыми столкнулась Республика Беларусь в условиях глобального передела мира. Особый акцент делается на поиске адекватных ответов на геополитические угрозы.

BELARUS FACING CHALLENGES AND RISKS OF THE MODERN GLOBALIZING WORLD

E. G. KIRICHENKO

Belarusian State University of Transport, Gomel

The article analyzes the serious civilizational challenges and threats faced by the Republic of Belarus in the context of a global redivision of the world. Particular emphasis is placed on finding adequate responses to geopolitical threats.

Республика Беларусь за 30 лет независимости состоялась как молодое европейское государство с огромным потенциалом для дальнейшего развития.

В отличие от государств с сформировавшейся политической системой, имеющих многолетний опыт собственной государственности, Республика Беларусь оказалась в уникальной ситуации, когда необходимо не только укреплять и сохранять независимость, но и искать свой путь развития, учитывая как основные тенденции мирового цивилизационного развития, так и особенности социокультурного кода белорусского этноса.

Республика Беларусь позиционирует себя как миролюбивое, социально ориентированное, правовое государство, хотя вынуждена вести активную политику, обеспечивающую нашу безопасность. Не имея серьёзных запасов природных ресурсов и выхода к морю, Республика Беларусь находится на перекрёстке Востока и Запада, по сути, на геополитическом разломе.

В условиях нынешнего жесткого глобального противостояния наше государство вынуждено отвечать на серьёзные вызовы, риски и угрозы. Поэтому возникла необходимость переосмысления современных угроз и вызовов.

Обществу на обсуждение представлена обновлённая концепция национальной безопасности Беларуси. После серьёзного мониторинга концепция национальной безопасности будет впервые в современной истории приниматься на Всебелорусском народном собрании. Выделены девять основных

сфер, составляющих основу нашей безопасности: политическая, экономическая, научно-техническая, социальная, демографическая, биологическая, информационная, военная и экологическая.

Геополитическая ситуация в мире очень серьезная. На наших глазах осуществляется передел мира. Наступил период реформатирования мировых отношений. Эпоху глобализации сменяет эпоха турбулентного хаоса, беспорядка и нарастающих рисков. По мнению ведущих мировых аналитиков, этот период будет сопровождаться рядом конфликтов, основной из которых будет между США и Китаем. Если США утратит статус сверхдержавы, то тогда Китай постарается занять это место. Сейчас это место мирового лидера пытаются занять глобальные транснациональные корпорации, главная цель которых – демонтаж структур государственного управления.

На последнем экономическом форуме в Давосе обсуждалась проблема глобального разобщения и была озвучена алармистская повестка – «Сотрудничество во фрагментарном мире». Основатель форума Клаус Шваб заявил о создании «глобальной деревни коллаборации», всемирной деревни без границ – новой цифровой платформы, которая должна быть полностью контролируемой.

Кризис неолиберальной модели мирового развития инициирует переход к сегментации на географические, экономические микрзоны, формирование новых моделей развития. На современном этапе три модели мироустройства конкурируют между собой. Во-первых, эта модель однополярного мира, в центре которого стоит либо одна, либо 2–3 страны, которые устанавливают глобальный контроль над остальными странами, рынками, сырьевыми ресурсами. Во-вторых, сетевая модель мироустройства, основанная на власти транснациональных корпораций. И, в-третьих, модель многополярного мироустройства.

Беларусь на протяжении всех лет независимости выступала с идеями строительства многополярного, справедливого мироустройства, в котором бы учитывались интересы всех народов, а не только стран западного мира.

Ещё в сентябре 2005 г. на Саммите ООН Президентом Республики Беларусь была выдвинута инициатива о признании в качестве принципа международных отношений многообразия путей прогрессивного развития стран мира. Эта идея полностью соответствует целям Устава ООН по обеспечению международного мира и безопасности, справедливости и созданию условий для свободного развития всех стран и народов.

Внешнеполитическая концепция Беларуси предполагает выделение трех направлений международной деятельности. Первое – это Россия и страны СНГ, второе – это Европейский Союз и США, так называемый коллективный Запад. Третье, это регионы дальней дуги: Латинская Америка, Ближний Восток, Африка, Южная и Юго-Восточная Азия. Очень важное значение

Республика Беларусь придает сотрудничеству с Китаем – стратегическим партнером Беларуси. Некоторые эксперты недооценивают потенциал этих стран. Однако нынешняя ситуация опровергает данную позицию. Государства Персидского залива, в отличие от стран ЕС, проводят независимую политику. Некоторые страны Африки показывают экономический рост выше мирового уровня. Этот показатель, например, у Эфиопии в 2021 г. составил 6,3 %. Страны дальней дуги становятся приоритетным направлением нашей международной деятельности.

В матрице международных приоритетов Республики Беларусь находятся страны с близкой нам системой ценностных ориентаций. Мы сделали ставку на стратегическое партнёрство с Россией и Китаем. Республика Беларусь открыта для взаимодействия с теми странами, которые готовы работать на принципах взаимного уважения, равенства и невмешательства во внутренние дела. В мире растёт роль таких интеграционных объединений, как ШОС, БРИКС, ЕАЭС. Страны БРИКС к 2023 г. обеспечивают 31,5 % мирового ВВП, а G7 – только 30,7 %.

Геополитическая и военная обстановка вокруг Беларуси в последнее время кардинально меняется, что существенно повышает риски в сфере обеспечения безопасности и территориальной целостности.

Англосаксонский мир не оставляет своих попыток контролировать нашу территорию. Великобритания, осуществив брексит, ориентирована на создание анклава из своих сателлитов, в который должны входить страны Прибалтики, Украина и Беларусь.

Наша ближайшая соседка Польша называет нас своей «изнанкой» и не скрывает свои претензии на всю территорию. Ещё в начале XX века, при Ю. Пилсудском была сформулирована идея Междуморья – конфедерации Польши, Беларуси, Украины и Литвы. От этой идеи поляки не отказались и в 1989 году в новой польской Конституции появляется формулировка польского государства как Речи Посполитой (третьей по счёту). В рамках современного концепта четвёртой Речи Посполитой территории Украины, Беларуси и Литвы воспринимается как часть польского мира.

Польша в 2023 г. планировала выделить на национальную оборону около 20,8 млрд долларов, что составляет 3 % ВВП. Литва увеличит численность своих вооруженных сил до 30 тыс. человек (население Литвы составляет 2,8 млн).

Вызывает озабоченность расширение границ региональной нестабильности, демонтаж системы контроля над вооружениями. Договор по открытому небу перестаёт работать, и единственным действующим соглашением остаётся Договор о путях по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений у белорусских границ. Усиливается милитаризация соседей.

Чтобы противостоять современным военным угрозам Республика Беларусь должна укреплять свою обороноспособность. Анализируя опыт военных конфликтов, белорусские эксперты не ошиблись, когда два десятилетия назад в качестве приоритетных направлений развития вооружения выделили следующие: ракетостроение, средства радиолокации и радиоэлектронной борьбы, роботизированные комплексы, беспилотные летательные аппараты, создание новых видов стрелкового оружия.

В ответ на агрессивные действия коллективного Запада Беларусь вынуждена наращивать свою боевую мощь, усиливать консолидацию с вооружёнными силами России в рамках Региональной группировки войск. Белорусская армия – одна из самых боеспособных в восточноевропейском регионе. Согласно рейтингу армий стран мира, который ежегодно публикует международная организация Global Firepower, белорусские Вооружённые Силы в 2023 г. занимают 60 место среди 145 стран [1]. Среди стран ОДКБ наша страна находится на втором месте после России.

В целях сохранения суверенитета и независимости, усиления обороноспособности страны Президентом было принято непростое решение о размещении на нашей территории тактического ядерного оружия. В 1996 г. Республика Беларусь подписала Будапештский меморандум по выводу ядерного оружия с территории нашей страны. Все обязательства по меморандуму были нами выполнены. После этого наша страна попала на 30 лет под всевозможные санкции Запада, хотя никогда не имела никаких территориальных претензий к европейским странам. И в данной серьёзной региональной геополитической ситуации это решение является сдерживающим фактором от возможного вторжения на нашу территорию.

После неудавшегося государственного переворота в 2020 г. Западный мир развернул против Беларуси и России новую санкционную программу, ориентированную на достижение экономического коллапса наших стран.

Наше правительство достаточно успешно отвечает на основные экономические вызовы. По данным национального статистического комитета, в 2022 г. удалось максимально нивелировать негативное воздействие беспрецедентных санкций на работу нашей экономики. Несмотря на то, что ВВП страны составил 95 % к уровню 2021 г., экономика вышла на положительное внешнеторговое сальдо. В качестве целевого параметра социально-экономического развития запланирован на 2023 г. рост ВВП в размере 103,8 % к уровню текущего года.

Современная ситуация ещё раз подтвердила, что стратегическим ресурсом для Республики Беларусь является транзитный потенциал. Поэтому в условиях массированного санкционного давления коллективного Запада переформируются схемы логистики и международных платежей, формируются цифровые транспортные коридоры. Республика Беларусь наращивает

торгово-экономические отношения со странами так называемой дальней дуги.

Перед правительством поставлена задача по переориентации экспортных потоков в страны дальней дуги не менее 16 млрд долларов.

В таких сложных условиях Беларусь не останавливалась в своём развитии, приобрела новые компетенции, сумела переориентировать экспорт, занимается импортозамещением. С 2010 г. в стране полностью решена проблема продовольственной безопасности. Население страны полностью обеспечивается продовольствием. Мы вышли на экспортно-ориентированную экономику. Объём экспорта нашей продовольственной продукции составляет 7 млрд долларов. Беларусь в ЕАЭС лидирует по многим позициям: по производству мяса, молока. Например, на одного жителя страны производится мяса вдвое больше, чем в России и Казахстане. По производству молока на душу населения Беларусь опережает Казахстан в 2,5 раза, Армению, Кыргызстан и Россию – более чем в 3 раза.

Для обеспечения национальной экономической безопасности необходимо удовлетворить в первую очередь базовые материальные потребности населения. И мы можем констатировать, что этого минимума страна достигла. Опыт западных стран показывает, что наращивание только материального благосостояния на этапе постиндустриального развития не является гарантией разрешения социальных противоречий, исчезновения угроз. На современном этапе экономика потребления уже исчерпала свои ресурсы и уступает своё место экономике интеллекта, которая становится ключевым фактором конкурентоспособности страны.

Ведущие высокоразвитые страны мира развернули открытую борьбу за технологическое лидерство. И наша страна, средняя по европейским размерам, может конкурировать с такими центрами экономической силы, как США, Китай, Европейский Союз.

В Республике Беларусь создана система регулирования научно-технического развития, направленная на модернизацию производства и технологических процессов, ускоренное продвижение пятого технологического уклада (информационные технологии и электроника) и переход к шестому технологическому укладу (био-, нано-, информационно-коммуникативные технологии).

Технологический прорыв Республика Беларусь сможет осуществить только на пути формирования национальной, информационной ресурсосберегающей модели экономики. А это требует трансформации экономики; создания высокотехнологичных производств и инновационных промышленных кластеров. Такие высокотехнологичные виды деятельности, как микро-электроника, фотоника, оптоэлектроника, светодиодная техника, информационно-коммуникационные и лазерные технологии, тонкая химия, био- и нано-

технологии, высокоточное машиностроение, атомная и возобновляемая энергетика, производство новых конструктивных и строительных материалов становятся «драйверами» формирования инновационной экономики Республики Беларусь.

Так, экономическая безопасность нашей страны во многом зависит от обладания полным циклом компетенций в микроэлектронике и смежных науках. Страны, достигшие максимальной автономии в микроэлектронике, будут обладать преимуществами в мировой конкурентной борьбе. Беларусь – одна из немногих стран мира, которая обеспечивает полный цикл производства микрочипов. Учёные белорусской школы материаловедения разрабатывают защитные экраны, охраняющие чипы от различных излучений. Такими технологиями не обладает даже известный американский предприниматель Илон Маск, поэтому его спутники летают на низком уровне.

Белорусская наука не отстаёт от мирового уровня перспективных разработок в области так называемых НБИ-технологий (нано-, био-, информационных и когнитивных).

Для Республики Беларусь, не обладающей весомыми природными ресурсами, повышение эффективности инновационной деятельности становится жизненно-необходимой ориентацией социальной политики.

Беларусь вошла в число стран, которые активно внедряют процессы цифровизации в экономику, государственное управление, социальную и банковскую финансовую систему. Развитие сектора информационных услуг становится важнейшим направлением инновационного развития Республики Беларусь.

Реализация проекта цифровой трансформации и развития Беларуси как IT-страны осуществляется в соответствии с установками Государственной программы развития цифровой экономики и информационного общества на 2016–2020, стратегией информатизации Республики Беларусь на 2016–2022 годы, Декрета Президента Республики Беларусь № 8 «О развитии цифровой экономики», «Цифровое развитие Беларуси 2021–2025 годы».

Основными направлениями реализации данного проекта были выбраны:

- создание информационно-коммуникативной инфраструктуры (мульти-сервисные сети, волоконно-оптические связи, LTE/4G, интернет-технологии);
- становление цифровой экономики (трансформация реального сектора экономики и социальной сферы с помощью информационно-коммуникативных технологий);
- внедрение технологий электронного права;
- совершенствование системы образования, науки в рамках формирующейся информационной культуры [2].

Республика Беларусь достигла высоких результатов на этом пути. В индексе развития информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) Междуна-

родного союза электросвязи (МСЭ) в 2022 г. Беларусь заняла 32-е место из 176 и является лидером в этой области среди стран СНГ. По данным Национального статистического комитета, общая сумма доходов от услуг в области телекоммуникаций – 4 млрд 287 млн рублей. По состоянию на начало 2023 г. в Беларуси насчитывалось 8,27 млн интернет-пользователей.

По данным Белстата (2022 г.), 98,8 % опрошенных предприятий и учреждений пользуются Интернетом и электронной почтой; 71,6 % имеют веб-сайт [3].

По экспорту IT-услуг на душу населения сейчас Республика Беларусь занимает лидирующие позиции.

Принятие в 2017 г. по-настоящему революционного Декрета № 8 «О развитии цифровой экономики» было направлено на стимулирование всей экономической деятельности страны, на становление нового типа социально-экономических отношений, изменение всей инвестиционной политики государства. Проект цифровой трансформации в Беларуси получил статус национального. Наиболее перспективными векторами построения цифровой экономики были выбраны следующие:

- расширение применения инновационных информационных технологий в финансовой и банковской системе;
- формирование электронного правительства;
- производство товаров и услуг на основе технологий «интернет вещей»;
- цифровые транспортно-логистические системы;
- беспилотный транспорт;
- облачные технологии и «искусственный интеллект»;
- инновационные технологии в медицине и образовании;
- технологии «умный дом» [4].

Декрет сформулировал условия для перехода от экспорта по аутсорсингу (т. е. подготовка программных продуктов по техническому заданию клиента с передачей ему всех прав на этот продукт) к продуктовой модели бизнеса, когда IT-компании создают собственные наукоёмкие продукты и продвигают их потребителю. Были сняты ограничения на некоторые виды бизнеса на территории Республики Беларусь. На страновом уровне Беларусь первая легализовала смарт-контракты, которые используются в технологии блокчейн (распределённого хранения информации) для совершения сделок в автоматизированном режиме.

Сегодня белорусская IT-сфера сталкивается с новыми вызовами, рисками. Против Беларуси введены технологические санкции, которые выявили определённую зависимость IT-сферы от зарубежного программного обеспечения. Это большая угроза для устойчивого развития экономики страны, особенно отраслей химической промышленности, работы атомной станции.

Поэтому безусловным приоритетом IT-отрасли должно быть создание отечественного софта. Динамичная работа Парка высоких технологий (ПВТ) как ведущего IT-кластера в Центральной и Восточной Европе ориентирована на увеличение IT-экспорта. Начиная с 2017 г. белорусская IT-сфера даёт уже приличные дивиденды. В 2021 экспорт ПВТ достиг абсолютного рекорда и составил \$3,2 млрд, в 2022 г. – \$2,7 млрд. Это порядка 30 % всего экспорта услуг Беларуси [5].

В условиях усиления санкционного давления Беларусь должна обеспечить свой цифровой суверенитет. В современном мире информация становится стратегическим ресурсом и уровень развития национальной информационной инфраструктуры определяет конкурентноспособность любой развитой страны.

Однако новые тенденции в развитии цифрового мира создают и новые риски для информационной безопасности государства. Современное информационное производство носит трансграничный характер. И это показали политические события в Беларуси (2020 г.) и на территориях государств – членов ОДКБ. Поэтому очень важным является разработка концепции коллективной информационной безопасности Союзного государства. Страны НАТО уже давно создали Центры коллективного взаимодействия в сфере информационной безопасности.

Опыт развития государственности показывает, что укрепление внутреннего единства, политических сил, гражданского общества является залогом устойчивости перед любыми внешними угрозами.

Сегодня развернулась широкомасштабная ментальная война, имеющая целью разрушение самосознания нашего народа, изменение менталитета, образа бытия.

Это становится для нас серьезным вызовом на современном этапе. Куммуникативно-информационные технологии формируют необходимый тип культуры и сознания. Духовные факторы человеческого бытия постепенно нивелируются и перестают быть приоритетными. Такие восточнославянские духовные ценности, как добродетель, святость, трудолюбие, патриотизм, справедливость, почитание семьи как союза мужчины и женщины объявляются архаичными. Молодежи навязывают принципиально иные установки: неуважение к национально-государственной идентичности, анархию, пацифизм, отрицающий факт героизма наших предков, гендерную повестку [6, с. 46].

Абсолютно полный аморализм и вседозволенность, неприемлемые традиционной христианской системой ценностей, навязываются западной гендерной политикой. Повсеместно популяризируется движение ЛГБТ как доступный контент. Современная массовая культура формирует потребительский тип человека, меняет его мотивационную пирамиду. Это приводит к потере

подлинных ориентиров, к девиантному поведению и, в конце концов, к духовной деградации.

Ментальные угрозы подрывают безопасность страны. Поэтому именно сейчас необходимо приостановить этот процесс и сформулировать базовые идеалы, ценности и символы общенациональной идеи, которая должна соответствовать как культурно-историческим традициям, так и современным тенденциям общественного развития. Христианские идеи добра, правды, равенства, справедливости, любви к ближнему, а также чувство патриотизма, гордости за достижения своего Отечества, уважения к другим народам, их культуре и истории должны стать основой белорусской национальной идеи и играть ключевую роль в формировании мировоззрения современного белорусского общества.

Изменения, происходящие в обществе, сопровождаются изменением ценностного сознания молодежи. Поэтому в процессе образования современной молодежи мы должны ориентироваться на глубинные национально-самобытные идеалы и ценности.

Мы обязаны сберечь материальное и духовное наследие наших предков, еще сильнее объединиться, поднять свой уровень национального самосохранения. Только на такой платформе мы можем преодолеть современные вызовы, брошенные нашему суверенному и независимому государству.

Список литературы

1 Беларусь заняла 60-е место в мировом рейтинге военной мощи [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://thinktanks.by/publication/2023/01/09/belarus-zanyala-60-e-mesto-v-mirovom-reytinge-voennoy-moschi.html>. – Дата доступа : 04.09.2023.

2 Госпрограмма развития цифровой экономики и информационного общества на 2016–2020 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://www.mpt.gov.by/sites/default/files/gos_programma_2016.pdf. – Дата доступа : 30.08.2023.

3 Почти 99 % организаций в Беларуси используют интернет [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://belretail.by/news/pochti-organizatsiy-v-belarusi-ispolzuyut-internet>. – Дата доступа : 30.08.2023.

4 Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=Pd1700008&p1=1>. – Дата доступа : 30.08.2023.

5 Цифры и факты [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://park.by/hlp/facts/>. – Дата доступа : 30.08.2023.

6 **Кириченко, Е. Г.** Молодежь Беларуси перед вызовами глобальной унификации // Инновационный опыт идеологической, воспитательной и информационной работы в вузе : материалы IX Междунар. науч.-практ. конф. (Гомель, 21 апреля 2023 г.) / М-во трансп. и коммуникаций Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун-т трансп. ; под общ. ред. Г. М. Чайнковой. – Гомель : БелГУТ, 2023. – С. 46–48.